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Изготовление художественных отливок часто невозможно без некоторых специфических приемов или корректировки технологического процесса. Их появление и развитие происходило в общем русле становления литейной технологии, позволяющей получать самые разнообразные изделия.
В этой многовековой преемственности, обогащаемой технологическими достижениями последующих эпох, заключается одна из ценнейших особенностей литейного производства. Перенимая опыт и учитывая  ошибки, можно думать, что литье должно быть безупречно и брак неприемлем.Технология литья - это многоэтапный процесс и избежать брак практически невозможно, но свести брак к минимуму реально и это является одной из задач производства художественных изделий.
Обобщая причины возникновения брака в точном литье и методы их устранения можно разделить их на три группы:
1. Брак по недоработке конструкции детали. 
Недостаточно продуманная конструкция детали может привести к браку по самым разнообразным видам: 
·  по геометрии;

·  по литейному браку;

·  по металлургическому браку.
 Точное литье может обеспечить производство весьма сложных деталей. Но всестороннее обсуждение конструкции детали, создание целесообразной в производстве конструкции детали — фактор неизмеримо важный, способствующий снижению и изжитию бракаточного литья.
Брак по недоработке конструкции детали не должен иметь места в производстве. Этого легко достигнуть при контакте в работе конструктора и технолога-литейщика. Контакт этот не ограничивается согласованием чертежей. Успех дела может потребовать и опытной отливки деталей, что всегда влияет положительно на окончательную редакцию чертежа.
2. Брак по недоработке технологии.
Это наиболее опасная причина брака и, к сожалению, самая часто встречающаяся в точном литье.
Технология отливки детали должна предусмотреть все возможные неполадки в ходе процесса, способные вызывать брак. Каждый вид брака необходимо изучить. Возникновение брака важно выяснить и необходимо устранить все возможные источники, принять меры по устранению причин порождающих брак. Эти меры ясно отражаются в технологии и тщательно соблюдаются в производстве.
3. Брак, вызванный нарушением технологии.
По этой причине брак может возникнуть в процессе проведения операции и на любом переходном этапе:

· несоблюдение температурных режимов на плавке металла;

·  при прокалке и сушке форм;

·  небрежно приготовленные к работе материалы;

·  плохое состояние оборудования, оснастки;

·  небрежность в работе.

Все эти упущения неминуемо увеличивают количество брака. С нарушениями технологии на участках и в цехах точного литья должна вестись постоянная работа. Каждый случай нарушения технологии должен быть предметом обсуждения и по каждому случаю нарушения технологии должны быть приняты меры.
Возможно, если бы все эти выше перечисленные причины брака учитывались и устранялись, то брак бы на производстве в разы уменьшился, естественно возросло бы производство, следовательно, и материальная сторона вопроса бы возросла!
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