Сведения об авторах (№1, 2014)
Фиговский  Олег Львович, директор по науке и развитию  Nanotech Industries, INC (USA, California),  контактная информация:  figovsky@netvision. net.il.
Андрашитов Дмитрий Сергеевич, старший преподаватель, Академия РВСН им. Петра Великого, контактная информация: andrahitov@rambler.ru.
Костоглотов Андрей Александрович, профессор кафедры «Информационные технологии в сервисе», "Донской государственный технический университет" (ДГТУ), контактная информация: kostoglotov@me.com.

Костоглотов Александр Иванович, профессор кафедры "Безопасность жизнедеятельности", «Ростовский государственный университет путей сообщения» (ФГБОУ ВПО РГУПС), контактная информация: kostoglotov@aaanet.ru.

Лазаренко Сергей Валерьевич, старший преподаватель кафедры «Радиоэлектроника», "Донской государственный технический университет" (ДГТУ), контактная информация: rh3311@mail.ru.

Ценных Борис Михайлович, аспирант, «Ростовский государственный университет путей сообщения» (ФГБОУ ВПО РГУПС), контактная информация: rh2010@mail.ru.

Ароян Наталья Месроповна, аспирант, Ростовский Государственный Экономический Университет РГЭУ (РИНХ), контактная информация: (863) 237-02-60, 263-30-80

Димитриади Николай Ахиллесович, заведующий кафедрой Общего стратегического менеджмента, Ростовский Государственный Экономический Университет РГЭУ (РИНХ), контактная информация: (863) 237-02-60, 263-30-80

Ходарева Татьяна Александровна, старший преподаватель, Ростовский Государственный Экономический Университет РГЭУ (РИНХ), контактная информация: (863) 237-02-60, 263-30-80

Рыльцев Игорь Константинович, научный сотрудник, Самарский государственный технический университет, контактная информация: 8 (846) 

Храмов Иван Сергеевич, инженер-проектировщик 2 категории, ООО "Нефтестройпроект", контактная информация: ivan_xramov@mail.ru.

Пимшин Юрий Иванович, профессор, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: geodez@aaanet.ru.

Забазнов Юрий Сергеевич, главный архитектор, Комитет по градостроительству и архитектуре Администрации города Волгодонск, контактная информация: geodez@aaanet.ru.

Кирильчик Лариса Федоровна, доцент, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: geodez@aaanet.ru.

Кабиров Юрий Вагизович, доцент, Южный федеральный университет, контактная информация: salv62@mail.ru.
Чупахина Татьяна Ивановна, старший научный сотрудник, Институт химии твердого тела УРО РАН, контактная информация: chupakhina@yandex.ru.

Гавриляченко Виктор Георгиевич, профессор кафедры нанотехнологии физического факультета, Южный федеральный университет, контактная информация: tatianavic@mail.ru.

Гавриляченко Татьяна Викторовна, доцент кафедры алгебры и дискретной математики механико-математического факультета, Южный федеральный университет, контактная информация: tatianavic@mail.ru.

Ситало Евгений Иванович, научный сотрудник, Южный федеральный университет, контактная информация: sitalo@sfedu.ru.

Чебанова Елена Владимировна, доцент, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: starphish@yandex.ru.

Корчагин Павел Тимофеевич, аспирант, Азово-Черноморская Государственная Агроинженерная Академия, контактная информация: ya.korchaginpt@ya.ru..

Cтариков Николай Васильевич, научный сотрудник, Южный федеральный университет, контактная информация: nv-rost@yandex.ru.

Макаров Евгений Иванович, научный сотрудник, Воронежский государственный архитектурно-строительный университет, контактная информация: ea_makarov@mail.ru.

Гамов Алексей Николаевич, аспирант, Воронежский государственный архитектурно-строительный университет, контактная информация: alrsu@mail.ru.

Червяков Николай Иванович, заведующий кафедрой прикладной математики и математического моделирования, ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», контактная информация: k-fmf-primath@stavsu.ru.

Дерябин Максим Анатольевич, аспирант, ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», контактная информация: maxim.deryabin@gmail.com.
Зайцев Александр Александрович, аспирант, ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», контактная информация: collard.90@gmail.com.

Воробьева Елена Васильевна, аспирант, ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», контактная информация: vorobiewa@mail.ru.

Карнаухова Елена Сергеевна, аспирант, ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», контактная информация: elena.karn1990@mail.ru.

Ивашнев Михаил Валерьевич, начальник смены станции, ОАО "ТГК-1" филиал "Карельский" Петрозаводская ТЭЦ, контактная информация: vizmar_mik@sampo.ru.
Анохин Михаил Николаевич, аспирант, Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ, контактная информация: anohin.mihail@gmail.com.

Березняк Сергей Александрович, студент, Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ, контактная информация: Bereznyak@getwebgl.ru .

Бланко Луис Мигель Луисович, аспирант, Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ, контактная информация: raubtierxxx@gmail.com.

Прилуцкий Ванцетти Александрович, научный сотрудник, ФГБОУ ВПО Самарский государственный технический университет, контактная информация: tms@samgtu.ru.

Парфенов Владимир Анатольевич, начальник конструкторского бюро, ОАО "Самарский подшипниковый завод", контактная информация: parfenoff71@mail.ru.

Кряклина Ирина Витальевна, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Ярославская ГСХА", контактная информация: kriaklina@yandex.ru.

Шегельман Илья Романович, директор Центра поддержки технологий и инноваций, ФГБУ ВПО "Петрозаводский государственный университет", контактная информация: shegelman@onego.ru.
Скрыпник Владимир Иванович, ведущий инженер, ФГБУ ВПО "Петрозаводский государственный университет", контактная информация: ir@karniilp.ru.

Рудаков Михаил Николаевич, профессор, Петрозаводский государственный университет, контактная информация: rud@drevlanka.ru.

Бальчюнене Наталья Ильинична, инженер, Петрозаводский государственный университет, контактная информация: shegelman@onego.ru.

Крупко Андрей Михайлович, ст. преподаватель, ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет», контактная информация: andreykrupko@yandex.ru.
Корнилов Константин Александрович, соискатель, ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет», контактная информация: andreykrupko@yandex.ru.

Крупко Наталья Сергеевна, преподаватель, ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет», контактная информация: andreykrupko@yandex.ru.

Могилевский Дмитрий Викторович, ассистент, Волгодонский инженерно-технический институт- филиал «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», контактная информация: tvand@mail.ru.

Литвинова Татьяна Анатольевна, доцент, Волгодонский инженерно-технический институт- филиал «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», контактная информация: bratsk_tanja@mail.ru.

Подрезов Николай Николаевич, старший преподаватель, Волгодонский инженерно-технический институт- филиал «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», контактная информация: p1n2f@rambler.ru.

Мецлер Андрей Альбертович, доцент, Волгодонский инженерно-технический институт- филиал «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», контактная информация: razvitie@zao-grant.ru.
Егоров Сергей Николаевич, профессор, филиал Донского государственного технического университета в г. Волгодонске, контактная информация: yegorov50@mail.ru.

Баранов Владимир Николаевич, профессор, Тюменский государственный нефтегазовый университет, контактная информация: baranov@tsogu.ru.

Пикинеров Павел Васильевич, доцент, Тюменский государственный нефтегазовый университет, контактная информация: pavelvpf1@gmail.com.

Бочков Михаил Сергеевич, аспирант, Тюменский государственный нефтегазовый университет, контактная информация: montoya007@mail.ru.

Качалин Александр Сергеевич, аспирант, Тюменский государственный нефтегазовый университет, контактная информация: alekskachalin@yandex.ru.

Дробашева Татьяна Ивановна, профессор, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: rgsu@rgsu.ru.

Расторопов Станислав Борисович, технолог, Южный федеральный университет, НКТБ "Пьезоприбор", контактная информация: (863) 263-22-89.

Цвиль Мария Михайловна, доцент, Российская таможенная академия (Ростовский филиал), контактная информация: tsvilmm@mail.ru.
Шумилина Вера Евгеньевна, доцент, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: Vera333@mail.ru.

Шевченко Дмитрий Анатольевич, аспирант, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: rpstm@ya.ru.

Побегайлов Олег Анатольевич, заведующий кафедрой организации строительства, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: opobegaylov@mail.ru.

Будник Павел Владимирович, ведущий инженер отдела инновационных проектов и развития инновационно-производственной инфраструктуры, Петрозаводский государственный университет, контактная информация: budnikpavel@yandex.ru.

Демчук Александр Васильевич, аспирант, Петрозаводский государственный университет, контактная информация: demchuk_psu@mail.ru.

Касьянов Алексей Сергеевич, аспирант, Азово-Черноморская Государственная Агроинженерная Академия, контактная информация: alexei.kas@mail.ru.

Айдаркина Екатерина Евгеньевна, преподаватель, Южный федеральный университет, контактная информация: katusha_ai@mail.ru.
Борисова Анастасия Викторовна, Торгово-промышленная палата  Ростовской области, заместитель  руководителя, контактная информация: nastja004@rambler.ru.

Пчельников Игорь Викторович, аспирант, Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, контактная информация: pchelnikov.igor@mail.ru.

Игнатенко Сергей Иванович, заместитель директора по науке, ООО НПП "ЭКОФЕС", контактная информация: 65613@mail.ru.

Бабаев Азаддин Азизага-оглы, главный технолог, ООО НПП "ЭКОФЕС", контактная информация: 65613@mail.ru.

Фесенко Лев Николаевич, профессор, директор, Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, ООО НПП "ЭКОФЕС", контактная информация: 65613@mail.ru.

Диаб Ахмед Абделхамид Заки, аспирант, Новосибирский государственный технический университет, контактная информация: engahmedz@yahoo.com.
Котин Денис Алексеевич, доцент, Новосибирский государственный технический университет, контактная информация: ni_Kotin@mail.ru.
Панкратов Владимир Вячеславович, профессор, Новосибирский государственный технический университет, контактная информация: pankratov_v_v@ngs.ru.

Горбунова Татьяна Геннадьевна, ведущий инженер, филиал ООО "КЭР-инжиниринг" ООО "ТатНИПИэнергопром", контактная информация: tg-gor@yandex.ru.

Ваньков Юрий Витальевич, заведующий кафедрой ПТЭ, ФГБОУ ВПО "КГЭУ", контактная информация: 8 (843) 519-42-55

Политова Татьяна Олеговна, ассистент, ФГБОУ ВПО "КГЭУ", контактная информация: 8 (843) 519-42-55

Дресвянникова Елена Владимировна, доцент, ФГБОУ ВПО Ижевская государственная сельскохозяйственная академия, контактная информация: dresva@yandex.ru.

Лекомцев Петр Леонидович, профессор, ФГБОУ ВПО Ижевская государственная сельскохозяйственная академия, контактная информация: feash18@mail.ru.

Савушкин Андрей Владиславович, профессор, ФГБОУ ВПО Ижевская государственная сельскохозяйственная академия, контактная информация: dresva@yandex.ru.

Макеева Оксана Анатольевна, старший преподаватель, Ростовский государственный строительный университет, контактная информация: o.a.makeeva@mail.ru.

Садиков Дмитрий Геннадьевич, аспирант, Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е.Алексеева, контактная информация: dima_sd5@mail.ru,  d.sadikov@ggc.nnov.ru.
Плехов Александр Сергеевич, научный сотрудник, Нижегородский государственный технический университет, контактная информация: 8 (831) 4-36-17-68.

Титов Дмитрий Юрьевич, аспирант, Нижегородский государственный технический университет, контактная информация: 8 (831) 4-36-17-68.

Чернов Евгений Александрович, профессор кафедры "Электрооборудование, электропривод и автоматика", Нижегородский государственный технический университет, контактная информация: 8 (831) 4-36-17-68.

Васильев Алексей Сергеевич, доцент, ФГБОУ ВПО "Петрозаводский государственный университет", контактная информация: alvas@psu.karelia.ru.

Щукин Павел Олегович, начальник отдела, ФГБОУ ВПО "Петрозаводский государственный университет", контактная информация: shukin2@sampo.ru.

Суханов Юрий Владимирович, старший преподаватель, ФГБОУ ВПО "Петрозаводский государственный университет", контактная информация: yurii_ptz@bk.ru.

Шайкин Алексей Сергеевич, аспирант, Московский государственный университет приборостроения и информатики, контактная информация: shaswk@gmail.com.
Шайкина Елена Владимировна, аспирант, Московский государственный университет приборостроения и информатики, контактная информация: tamarlakova@mail.ru.

Тихонова Ольга Борисовна, доцент, Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) Донского государственного технического университета, контактная информация: tudd@mail.ru.

Русляков Дмитрий Викторович, доцент, Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) Донского государственного технического университета, контактная информация:  ruslyakof@yandex.ru.

Чипко Светлана Александровна, аспирант, Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, контактная информация: chipco-svetlana@mail.ru.

Бурцева Ольга Александровна, доцент, Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, контактная информация: kuzinaolga@yandex.ru.

Красильников Александр Яковлевич, профессор кафедры «Технологии машиностроения», ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет  имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», контактная информация: Krasilnikov1951@yandex.ru.

Кравченко Константин Юрьевич, аспирант, ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», контактная информация: laPosteGenerale@gmail.com.

Московский Максим Николаевич, доцент, Донской Государственный Технический Университет, контактная информация: maxmoskovsky74@yandex.ru.
Бойко Андрей Александрович, ассистент, Донской Государственный Технический Университет, контактная информация: tomasss1086@mail.ru.

Манжина Светлана Александровна, докторант, Новочеркасская государственная мелиоративная академия, контактная информация: manz.svetlana@yandex.ru
Денисова Ирина Анатольевна, профессор, Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, контактная информация: iad59@mail.ru.

Популиди Константин Константинович, технический директор, Ростовская ТЭЦ-2 ООО "ЛУКОЙЛ - Ростовэнерго", контактная информация: Zhanna.Burova@lukoil.com.

Артемьев Илья Сергеевич, аспирант, Федеральное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Ростовский государственный университет путей сообщения", контактная информация: i.artemyev@yandex.ru.
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