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Трембач Александр Борисович, заведующий кафедрой адаптивной физической культуры, Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, контактная информация: alex_trem@mail.ru .

Шкабарня Юрий Викторович, преподаватель кафедры адаптивной физической культуры, тренер сборной команды Российской Федерации по пауэрлифтингу среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата, контактная информация: shkabar@yandex.ru .

Федорова Ирина Николаевна, ведущий методист училища (техникума) олимпийского резерва, Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, контактная информация: fedorova211280@mail.ru .

Липатникова Марианна Александровна, старший преподаватель кафедры адаптивной физической культуры, Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, контактная информация: +7 (861) 259-36-31.

Пономарева Татьяна Васильевна, старший преподаватель кафедры адаптивной физической культуры, Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, контактная информация: контактная информация: +7 (861) 259-36-31.

Тюленев Андрей Николаевич, зав. сектором № 4.3., ЗАО «Особое конструкторское бюро «Ритм», контактная информация: office@stabilan.com.ru .

Писаренко Олег Александрович, зав. сектором № 25, ЗАО «Особое конструкторское бюро «Ритм», контактная информация: office@stabilan.com.ru 
Слива Сергей Семенович, зав. отделом, ЗАО «Особое конструкторское бюро «Ритм», контактная информация: stabilan@okbritm.com.ru. 
Слива Андрей Сергеевич, зав. сектором, ЗАО «Особое конструкторское бюро «Ритм», контактная информация: stabilan@okbritm.com.ru. 
Джуплина Галина Юрьевна, старший менеджер, ЗАО «Особое конструкторское бюро «Ритм», контактная информация: stabilan@okbritm.com.ru. 
Акулов Сергей Анатольевич, ассистент, Самарский аэрокосмический университет имени академика С.П. Королева, контактная информация: sakulov1981@mail.ru. 
Кононов Антон Фёдорович, ведущий инженер, к.т.н., закрытое акционерное общество «ОКБ «Ритм», контактная информация: developers@stabilan.ru. 
Переяслов Григорий Анатольевич, заведующий сектором, закрытое акционерное общество «ОКБ «Ритм», контактная информация: offise@stabilan.com.ru. 
Хлабустин Борис Иванович, заведующий сектором, закрытое акционерное общество «ОКБ «Ритм», контактная информация: developers@stabilan.ru .

Федотов Александр Александрович – к.т.н., м.н.с. научно-исследовательской лаборатории “Биотехнические системы и устройства” Самарского государственного аэрокосмического университета имени академика С.П. Королева (национальный исследовательский университет), контактная информация: fedoaleks@yandex.ru. 
Буряк Андрей Олегович, лаборант, ООО НПКФ «Медиком-МТД», контактная информация: r10707@mail.ru. 
Захаров Евгений Сергеевич, старший программист, к.т.н., ООО НПКФ «Медиком-МТД», контактная информация: zeus@medicom-mtd.com. 
Гаврилов Александр Максимович, доцент, д.ф.-м.н, Технологический институт ФГАОУ ВПО «Южный федеральный университет», контактная информация: gavr_am@mail.ru. 
Грачева Галина Михайловна, аспирант, Технологический институт ФГАОУ ВПО «Южный федеральный университет», контактная информация: galigra@mail.ru. 
Заграй Николай Петрович, профессор кафедры электрогидроакустической и медицинской техники, Технологический институт федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Южный федеральный университет», контактная информация: znp.fep.sfedu@mail.ru. 
Кручинин Павел Анатольевич, доцент, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, контактная информация: pkruch@mech.math.msu.su. 
Холмогорова Наталья Владимировна, доцент, Московский государственный педагогический университет, Московский городской психолого-педагогический университет, контактная информация: natalya_holmogor@mail.ru. 
Кручинина Анна Павловна, м.н.с., Московский городской психолого-педагогический университет, контактная информация: sinplab@mgppu.ru. 
Леонова Антонина Валерьевна, ассистент кафедры Электрогидроакустической и медицинской техники, Технологический институт федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Южный федеральный университет», контактная информация: antonina_tsure@mail.ru. 
Зиновкин Павел Константинович, студент кафедры ЭГАиМТ, Технологический институт федерального государственного образовательного учреждения профессионального образования «Южный федеральный университет», контактная информация: zinovkinpk@mail.ru. 
Болдырев Евгений Борисович, студент кафедры ЭГАиМТ, Технологический институт федерального государственного образовательного учреждения профессионального образования «Южный федеральный университет», контактная информация: ast569@mail.ru. 
Миняева Надежда Руслановна, к.б.н., научный сотрудник, НИИ нейрокибернетики им. А.Б. Когана ЮФУ, контактная информация: dangyen@mail.ru. 
Попечителев Евгений Парфирович, профессор, д.т.н., кафедра биотехнических систем, Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет “ЛЭТИ”, контактная информация: eugeny_p@mail.ru.   
Резниченко Александр Анатольевич, аспирант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: naos_88@mail.ru. 
Старченко Ирина Борисовна, профессор, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: star@fep.tti.sfedu.ru. 
Лучинин Алексей Витальевич, к.т.н., доцент, кафедра радиоприемных устройств и телевидения, Южный федеральный университет, контактная информация: 8(86343)71795

Бондарь Сергей Сергеевич, старший инженер, ЗАО «Особое конструкторское бюро «Ритм», контактная информация: stabilan@okbritm.com.ru. 
Кривец Дмитрий Владимирович, старший научный сотрудник, Южный Федеральный университет, Научно-исследовательский институт Нейрокибернетики им. А.Б. Когана, контактная информация: krivets_dv@inbox.ru. 
Омельченко Виталий Петрович, заведующий кафедрой медицинской и биологической физики, профессор, Ростовский государственный медицинский университет, контактная информация: vitaly.omelchenko@mail.ru 
Тимошенко Елена Александровна, аспирант кафедры медицинской и биологической физики, Ростовский государственный медицинский университет, контактная информация: alyonatim@mail.ru. 
Хало Павел Владимирович, доцент каф. Физической культуры, Таганрогский государственный педагогический институт имени А.П.Чехова, контактная информация: nabard@yandex.ru. 
Галалу Валентин Гаврилович, доцент каф. АСНИиЭ, Таганрогский Технологический Институт, контактная информация: asni@fep.tsure.ru. 
Бородянский Юрий Михайлович, доцент каф. САиТ, Таганрогский Технологический Институт, контактная информация: borodyanskyum@gmail.com 
Чащин Александр Васильевич, ведущий инженер по патентной и изобретательской работе, кандидат технических наук, ОАО «Головной институт «ВНИПИЭТ», контактная информация: chaalexander@gmail.com 
Вишневецкий Вячеслав Юрьевич, к.т.н., доцент, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: vvu@fep.tti.sfedu.ru. 
Булавкова Наталья Геннадьевна, магистрант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: vvu@fep.tti.sfedu.ru. 
Кириченко Игорь Алексеевич, доцент, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: igork@fep.tsure.ru. 
Старченко Ирина Борисовна, профессор, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: star@fep.tti.sfedu.ru. 
Ледяева Валерия Сергеевна, магистрант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: val2269@yandex.ru. 
Дубинский Александр Валерьевич, врач травматолог-ортопед, травматологическое отделение №1, «Городская больница № 1 им. Н.А. Семашко города Ростова-на-Дону», контактная информация: sassas73@mail.ru. 
Дунин Вадим Олегович, студент, кафедра информационных технологий и систем, Пензенская государственная технологическая академия, контактная информация: duninv@gmail.com. 
Егоров Владислав Александрович, аспирант, кафедра информационных технологий и менеджмента в медицинских и биотехнических системах, Пензенская государственная технологическая академия, контактная информация: cup-of-coffee@yandex.ru. 
Тимошенко Ксения Ивановна, студентка кафедры теории права, Технологический институт федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Южный федеральный университет» в г. Таганроге, контактная информация: timoshenkoksu@mail.ru. 
Кантур Владимир Алексеевич, профессор, Дальневосточный федеральный университет, контактная информация: +79147069219

Петросьянц Виктор Владимирович, профессор, Дальневосточный федеральный университет, контактная информация: petrosyantsvv@gmail.com.   
Назаров Алексей Игоревич, аспирант, Пензенская государственная технологическая академия, контактная информация: alex_n_86@mail.ru. 
Орда-Жигулина Дина Владимировна, аспирант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: dina@fep.tti.sfedu.ru. 
Стадников Евгений Николаевич, старший научный сотрудник, Таганрогский технологический институт Южного федерального университета, контактная информация: evgstad@rambler.ru. 
Агеева Анна Александровна, аспирант, кафедра электроники и средств связи, Дальневосточный федеральный университет, контактная информация: anetta@mail.ru.  

Стаценко Любовь Григорьевна, зав. кафедрой электроники и средств связи, Дальневосточный федеральный университет, контактная информация: lu-sta@mail.ru.  

Тарасов Сергей Павлович, зав. кафедрой электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: tarasov@fep.tti.sfedu.ru. 
Тимошенко Владимир Иванович, профессор, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: ega@fep.tti.ru. 
Воронин Василий Алексеевич, профессор, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: vva-47@mail.ru. 
Кириченко Игорь Алексеевич, доцент, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: igork@fep.tsure.ru. 
Пивнев Петр Петрович, доцент, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: pivnev@mail.ru. 
Солдатов Геннадий Валерьевич, электроник 1 категории, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: g.soldatov@gmail.com. 
Волощенко Александр Петрович, аспирант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: vigcorp@mail.ru. 
Эсси-Эзинг Анна Сергеевна, аспирант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: anna.paschnya@yandex.ru. 
Обыденная Валентина Андреевна, магистрант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: anna.paschnya@yandex.ru. 
Франчук Денис Анатольевич, магистрант, кафедра электрогидроакустической и медицинской техники, Южный федеральный университет, контактная информация: vigcorp@mail.ru. 
Семенов Владимир Владимирович, доцент кафедры "Радиоэлектронные системы", Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: vvsemenov@mail.ru. 
Ханжонков Юрий Борисович, доцент кафедры "Радиоэлектронные системы", Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация:

hanzchonkov@mail.ru. 
Асцатуров Юрий Георгиевич, доцент кафедры "Техническая эксплуатация автомобилей", Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: astur73@rambler.ru. 
Фиговский Олег Львович, директор по науке и развитию Nanotech Industries, INC (USA, California), контактная информация: figovsky@netvision.net.il.    
Федоров Денис Владимирович, кандидат технических наук, доцент кафедры «Электрическая тяга», «Петербургский государственный университет путей сообщения», контактная информация: denis_f75@mail.ru. 
Турсунов Хуршид Махмуджанович, аспирант (очной формы) обучения кафедры «Электрическая тяга», «Петербургский государственный университет путей сообщения», контактная информация: syr-x@mail.ru. 
Будяков Петр Сергеевич, аспирант, кафедра «Информационные системы и радиотехника», Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: budyakovp@gmail.com. 
Белич Сергей Сергеевич, аспирант, кафедра «Информационные системы и радиотехника», Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: whitess@list.com. 
Семенищев Евгений Александрович, доцент, кафедра «Радиоэлектронные системы», Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: sea.sea@mail.com. 
Федосеев Сергей Владимирович, доцент, кафедра «Информационные системы и радиотехника», Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: fedserg@rambler.ru. 
Медведев Дмитрий Викторович, доцент, кафедра «Информационные системы и радиотехника», Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: medvedev@sssu.ru. 
Серебряков Александр Игоревич, аспирант, кафедра «Информационные системы и радиотехника», Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса, контактная информация: sashag@mail.ru. 
Елисеева Тамара Павловна – доктор экономических наук, профессор кафедры «Организация и управление производством» Южно-Российского государственного университета экономики и сервиса (ЮРГУЭС), контактная информация: tpeliseeva49@mail.ru.   
Сущенко Диана Ивановна, аспирант кафедры «Организация и управление производством» Южно-Российского государственного университета экономики и сервиса (ЮРГУЭС), контактная информация: 8-919-87-20-737

Бандурин Михаил Александрович, доцент кафедры «Строительная механика», Новочеркасская государственная мелиоративная академия, контактная информация: chepura@mail.ru 
Михайлин Андрей Андреевич, доцент, Новочеркасская государственная мелиоративная академия, контактная информация: 1andreymih@gmail.com. 
Быкова Елена Николаевна, доцент, Национальный минерально-сырьевой университет «Горный», контактная информация: vilena1979@mail.ru. 
Фурсов Сергей Викторович, аспирант Балтийского федерального университета им. И.Канта, контактная информация: aib-2004@yandex.ru. 
Ченцов Александр Сергеевич, аспирант Балтийского федерального университета им. И.Канта, контактная информация: aib-2004@yandex.ru. 
Орехов Владимир Святославович, доцент, Тамбовский государственный технический университет, контактная информация: htov@mail.tambov.ru. 
Леонтьева Альбина Ивановна, профессор, Тамбовский государственный технический университет, контактная информация: htov@mail.tambov.ru. 
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